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Der er givet matricen

1 2 3
M = 2 3 4
-1 0 1
1 4
1. Vi skal vise, at vektorerne v = 2 og u = 7 er egenvektorer
-1 -2

for matricen M og finde de tilhgrende egenveerdier.Vi gar direkte til defi-
nitionen:

—
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—_

1 2 3
Mv = 2 3 4 2 = 4 =2 2 =2v
-1 0 1

Heraf fglger, at v er egenvektor for M hgrende til egenveerdien 2. Tilsvarende
fas

1 2 3 4 12 4
Muy = 2 3 4 7 =21 | =3 7 =3u
-1 0 1 -2 —6 -2

Heraf fglger, at u er egenvektor for M hgrende til egenveerdien 3.

2. Det oplyses at nul er en egenveerdi for matricen M. Vi skal finde samtlige
egenvektorer hgrende til denne egenveerdi. Egenvektorerne w opfylder (M — 0E) w =
0, dvs. Mw = 0. Totalmatricen er

1
2

3
4
-1 1
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Ved rackkeoperationerne Ry := Ry — 2R; og R3 := R3 + Ry fas

1 2 3 0
0 -1 -2 0
0 2 4 0



Rakkeoperationen R3 := R3 + 2Ry giver herefter

1 2 3 0
0 -1 -2 0
0o 0 0 O
wq
Vektoren w = | wo skal derfor opfylde ligningerne
w3
wi + 2wy +3wz = 0
— Wy — 2’(1}3 = 0
Vi saetter ws = s. Sa fas wo = —2s og wy = s. Samtlige egenvektorer er
dermed givet ved
1
w=s| —2
1

hvor s € R.

. 3x 3—matricen M er diagonaliserbar, da den har 3 forskellige egenveerdier
(nemlig 0, 2 og 3). En diagonalmatrix D og en dertil hgrende diagonalis-
erende matrix S er givet ved

00 0 1 1 4
D=(o0201], s=|-2 2 7
00 3 1 -1 -2

. Vi skal finde den fuldsteendige lgsning til det linsere differentialligningssys-

tem
dxy

idt 1 2 3 T
;U'lit"‘ = 2 3 4 T2
&2 -1 0 1 T3
Den fuldsteendige lgsning kan umiddelbart skrives ned
x1 (1) 1 1 4
) (t) = C1 -2 + Cg€2t 2 + C3€3t 7
x3 (t) 1 -1 -2

hvor ¢y, ¢, c3 € R.



